企业家日报 热线电话:028-87369123 监督电话:028-87363110 运营邮箱:3086645109@qq.com

2017年9月2日 星期六 主编:王聪 责编:袁红兵 编辑:王红英 版式:吉学莉





### 第六届中国青年侍酒师 团队赛圆满落幕

8月27日,经过两天激烈的角逐,第六届 中国青年侍酒师团队赛总决赛在银川落下帷 幕。来自全国6个赛区21支侍酒师团队参赛, 12 名来自世界各地杰出的侍酒大师和资深葡 萄酒行业人士共同见证了这场专业且精彩的比

据了解,中国青年侍酒师酒水服务培训及 团队大赛是由有"中国侍酒师之父"之称的 Tommy Lam 教授于 2011 年创办。他也在 2009 年创办了中国侍酒师大赛。本次大赛共分为培 训、考核和辅导、分区冠军赛、全国总决赛四个 阶段,整个活动从5月持续到8月。

8月26日上午,比赛正式开始,21支侍酒 师团队经过葡萄酒服务和葡萄酒品鉴两轮考 验,青岛香格里拉大酒店、北京国贸大酒店、上 海静安香格里拉大酒店、宁波香格里拉大酒店 等 10 支队伍被评为第六届中国青年侍酒师十 强团队,并进行半决赛。半决赛考核内容为笔试 和葡萄酒品鉴,品鉴包括2款宁夏葡萄酒和1 款露喜龙葡萄酒,根据评委打分,两项成绩总和 选出全国三甲,进行最后的冠军争夺赛。冠军争 夺赛考核葡萄酒服务和气泡酒服务,最终,来自 上海的莫尔顿队获得冠军

比赛不同以往的是"波尔多葡萄酒学院杯" 比赛,首次在掌上波尔多 App 完成。经评选, L'ATELIER de Joel Robuchon Shanghai 赢得 2018年波尔多产区游大奖。获奖团队的女生队 员激动到落泪,大家表示,为了培训刻苦付出, 大奖是最好的奖励和鼓舞

葡萄酒教育家协会主席、Trinchero Napa Valley 酒庄副总裁 Barry Wiss 是第二次作为中 国青年侍酒师团队赛评委,他表示,比起上一 年,中国侍酒师团队水平从经验到英语水平都 有很大的提高,最重要的是从他们眼中看到了 对学习葡萄酒知识的渴望。让他很激动,很乐意 去分享自己的经验和故事。

### 中国酒业协会经济 委员会在京成立

近几年来,我国酿酒产业持续经历深度调 整,行业市场环境、经济政策、产业政策仍存在 不合理现象,对酿酒产业发展影响巨大。

中国酒业协会面对产业发展现状,为有效 提升产业服务功能,经研究,决定成立中国酒业 协会经济委员会,集行业智慧对酿酒产业市场 发展深入分析,对国家经济政策、产业政策调整 提出合理建议,推动我国酿酒产业持续健康发

为此,8月29日,中国酒业协会经济委员会 成立大会在北京拉开帷幕。

中国酒业协会理事长王延才、副理事长兼 秘书长宋书玉、副理事长刘秀华、常务副秘书长 何勇,原国家税务总局货物和劳务税司调研员 张树山、原国务院发展研究中心市场研究所主 任任兴洲、金电联行大数据技术总监李云鹏等 领导出席会议。

来自全国的白酒、啤酒、葡萄酒、黄酒各大 领军企业财务相关负责人出席大会。会议由中 国酒业协会副理事长兼秘书长宋书玉主持。

原国务院发展研究中心市场研究所主任任 兴洲在会议上就"行业政策形势"发表了主题演 讲;金电联行大数据技术总监李云鹏就"'大'数 据'致'酒业"发表了主题演讲。

中国酒业协会理事长王延才在会议上发表 讲话,并宣布"中国酒业协会经济委员会"成立。

(据中国酒业新闻网)

## 西北最大的白酒酿造 车间在金徽酒建成投产

近日,金徽酒股份有限公司隆重举行酿酒 四车间投产启动仪式,标志着西北最大的白酒 酿造车间在金徽酒建成。

近年来,金徽酒坚持以改革和创新驱动发 展,取得了10年增长18倍的骄人业绩,2007年 以来,公司累计实现销售收入73亿元,上交税 款 21.42 亿元,现已成为甘肃省全省规模最大、 实力最强、发展最快、市场份额最大、纳税最多 的中华老字号和中国白酒强势品牌。2016年3 月10日,金徽酒在上海证交所主板上市,成为 全国第19家白酒上市公司,标志着金徽酒进入 全国名酒行列。

酿酒四车间是金徽优质酒技改项目的核心 工程。金徽酿酒四车间的建成投产,为进一步提 高公司原酒产能,提高产品品质,优化产品结 构,扩大金徽品牌影响力,更好地满足消费者需 求提供了可靠的保障,为把金徽酒建成中国大 型白酒酿造基地,打造中国知名白酒品牌,跻身 中国白酒十强的战略目标奠定了坚实基础,掀 开了金徽酒发展的新篇章。 (据糖酒快讯)

大力发展葡萄产业 打造宁夏紫色名片

# 2017 宁夏贺兰山东麓国际葡萄酒博览会 成功举办

"宁夏葡萄酒·健康醇中国"

贺兰山东麓葡萄酒健康发展高峰会议

由宁夏自治区人民政府支持,宁夏自治 区党委宣传部、宁夏贺兰山东麓葡萄产业园 区管委会、国际葡萄与葡萄酒组织(OIV)共 同主办的 2017 第六届宁夏贺兰山东麓国际 葡萄酒博览会于8月28日在宁夏银川拉开 帷幕。

#### 大咖论道,贺兰山东麓葡萄酒产区吸 引全球目光

本届酒博会以"品牌·健康·生态"为主 题,以"一会议、一仪式、两活动"为主要内 容,在8月28日-30日为期3天 的时间里,相继举办了

宁夏葡萄酒产

业起步于上世纪 80 年

酒葡萄和生产高端葡萄酒

的黄金地带之一。

"宁夏葡萄酒·健康 醇中国"高峰会 议、"贺兰山东麓 国际葡萄酒电 影电视艺术节 代初期,经过30多年的发 暨'一带一 路'国家侍 展,近年来,宁夏贺兰山东麓葡 酒师邀请 萄酒产区已经成为葡萄酒业界 赛启动仪 公认的世界上最适合种植酿 式"、"第六届 贺兰山东麓国 际酒博会金奖 葡萄酒颁奖"以 及"世界酿酒师贺 兰山东麓邀请赛获 奖葡萄酒中国行"等重要

宁夏自治区党委常委、自治区副主席马 顺清、国际葡萄与葡萄酒组织(OIV)主席莫 妮卡·克里斯特曼、全球 CEO 发展大会联合 主席龙永图、民建中央经济委员会副主任马 光远、澳大利亚葡萄酒大师安德鲁·卡雅、法 国格勒诺布尔—阿尔卑斯大学医药学院教 授乔尔·德·莱里斯、亚洲葡萄酒学会会长林 志帆等重量嘉宾出席"宁夏葡萄酒·健康醇 中国"一宁夏贺兰山东麓葡萄酒健康发展高 峰会议

宁夏自治区党委常委、自治区副主席马 顺清在致辞中说:"宁夏发展葡萄酒产业具 有得天独厚的自然条件。立足这一优势,宁 夏自治区党委、政府科学规划,综合施策,通 过立法保护、制度准入、科学种植、严格管 理、开放合作等一系列举措,走出了一条具 有宁夏特色的国际化、高端化、品牌化葡萄 酒产业发展路子,得到了国内外葡萄酒界的 广泛认可。'

马顺清表示:"本届酒 博会以'品牌·健康·生态' 为主题,将为宁夏葡萄酒产 业持续发展搭建学习交流、 合作共赢的良好平台。希望宁 夏的葡萄酒产业从业者以此次 活动为契机,加强与国内外对接 交流、深入探讨,聚焦扩大品牌影 响力,关注生命健康和生态环境改

合作伙伴.

善,进一步拓展和深化宁夏同国内外葡萄 酒产业相关领域专家学者, 在种植酿造、人 才培养、品牌建设、产品营销、葡萄酒贸易和 文化旅游等领域的深度合作发展,不断提升 宁夏葡萄酒的知名度、美誉度,共同谱写宁 夏乃至全国葡萄酒产业持续健康发展的新 篇章。

OIV 主席莫妮卡·克里斯特曼针对组织 提升食品安全责任发表了讲话。全球 CEO 发展大会联合主席龙永图以"推进宁夏葡萄 二三产融合,提升中国对外交流软实力' 为主题进行了演讲。

在高峰会议论坛对话环节,全球 CEO 发展大会联合主席龙永图、民建中央经济委 员会副主任马光远、澳大利亚葡萄酒大师安 德鲁·卡雅(Andrew·Caillard)、法国格勒诺布 -阿尔卑斯大学医药学院教授乔尔· 德·莱里斯 4 位大咖以"葡萄健康产业与生 态文明建设"为话题把酒论道,纵论葡萄酒 发展大势。

龙永图在发言中说到:"'习总书记说, 人民对幸福的追求就是我们的发展目标。 宁夏能发展葡萄酒产业,这是极具智慧的结 果。其次,宁夏在发展这个产业之初就与国 际进行了紧密的联系,这一点很重要,会让 宁夏葡萄酒产业在建立之初具备国际化的 高起点的。"他还说,建立葡萄产业发展局也 是极具智慧和长远发展眼光的。

阿尔卑斯大学医药学院教授乔尔表示, 快餐和超市的快速发展正在深刻影响着全 球人们的饮食习惯,我们要坚持强调葡萄酒 和食物的健康搭配。

澳大利亚葡萄酒大师安德鲁·卡雅也发 表了他的观点:食物和葡萄酒的搭配是非常 重要的,如果酒不能引起人们谈话就没有它 应有的价值。希望宁夏葡萄酒产业能扎扎实 实,不要过于担心数据和数字,能成为一个 真正可持续发展的产业。

### 打造贺兰山东麓葡萄酒文化艺术高地

在 28日晚上举行的贺兰山东麓国际葡 萄酒电影电视艺术节启动仪式上,中央电视 台、中国农业电影电视中心、法国勃艮第电 影学院、美国电影学院、深圳环球战略集团、 北京大学光华管理学院、香港 TVB 明珠电 视台等签署推动产区发展的合作协议。宁夏 与国际葡萄酒的电影节组委会签约,授权第 25 届国际葡萄酒电影节 2018 年在宁夏银川 举办,这也是该电影节首次在亚洲国家举

仪式上,贺兰山东麓红寺堡葡萄酒产区 形象代言人、著名歌唱家蒋大为前来助兴, 现场为来宾献上了两首经典老歌。

侍酒师邀请赛启动仪式上举行了中国

青年侍酒师团队总决赛颁奖、2017 宁夏贺 兰山东麓列级酒庄颁奖、第六届贺兰山东麓 国际葡萄酒博览会金奖葡萄酒颁奖以及"一 带一路"国家侍酒师邀请赛组委会与"一带 一路"国家和地区侍酒师协会签订签约仪 式。同时,启动世界酿酒师贺兰山东麓邀请 赛金奖葡萄酒中国行活动,8月29日起在 北京、上海、江苏、福建等地展开,邀请到世

界 23 个国家的 48 名酿酒师加入。

本届酒博会,2017 宁夏贺兰山东麓列级 酒庄及第六届贺兰山东麓国际葡萄酒博览 会金奖葡萄酒获得者花落谁家成备受关注 的亮点,29日晚获奖名单揭晓。贺兰晴雪、 巴格斯、志辉源石酒庄从四级列级酒庄晋升 为三级列级酒庄,贺东庄园、兰一、利思、张 裕摩塞尔十五世等9家酒庄从五级列级酒 庄晋升为四级列级酒庄,米擒、蒲尚、蓝赛酒 庄、汇达酒庄等15家酒庄新晋为五级列级 酒庄。2017年度贺兰山东麓国际葡萄酒博 览会金奖葡萄酒桂冠被长城云漠、贺兰晴 雪、贺兰神、利思、金色美域、沙坡头、贺东庄 园7家酒庄摘走。

贺兰山东麓国际葡萄酒博览会是宁夏 加强与国际国内葡萄产业交流合作的一项 国际品牌推广活动,从2012年开始,已连续 举办了五届,在国内外产生了较大的影响, 先后通过列级酒庄评选、世界酿酒师邀请赛 等活动,显著提升了贺兰山东麓产区及酒庄 品牌知名度和影响力。本次酒博会无论从高 度、广度、深度还是影响力诸方面都达到了 新的高位。

宁夏葡萄酒产业起步于上世纪80年代 初期,经过30多年的发展,近年来,宁夏贺 兰山东麓葡萄酒产区已经成为葡萄酒业界 公认的世界上最适合种植酿酒葡萄和生产 高端葡萄酒的黄金地带之一。截至目前,全 区共种植葡萄65万亩,其中酿酒葡萄57万 亩,已建成酒庄86家,在建113家。2016年 全年,带动劳动力就业12万人,酒庄接待游 客 35 万人次,实现综合产值 200 亿元。2016 年7月,中国国家主席习近平在宁夏视察时 指出:"中国葡萄酒市场潜力很大。贺兰山东 麓酿酒葡萄品质优良,发展葡萄酒产业,路 子是对的,要坚持走下去"。总书记的肯定对 于宁夏进一步发展好葡萄产业给予了极大 的信心和鼓励。

# 作为世界消费大国,中国有几个"葡萄酒城"?

随着中国消费者对葡萄酒喜爱程度 的加深,中国已经成为世界葡萄酒消费大 国,越来越多的酒商看到了商机,国内各 大产区的核心城市也希望因葡萄酒而获 得更多关注。现在很多城市都说自己是葡 萄酒城,那么,中国到底有几个葡萄酒城

### 烟台・国际葡萄・葡萄酒城

1987年6月15日,时任国际葡萄与葡 萄酒局(OIV)局长罗伯特·丁洛特先生在烟 台市市长为国内外葡萄酒专家举行的晚宴 上,宣布烟台市为"国际葡萄·葡萄酒城",并 向烟台市颁发了一枚"1987年国际葡萄·葡 萄酒年"的纪念章。

在有关部门和国内外葡萄酒专家的大力 支持下, 国际葡萄·葡萄酒局决定 1987 年 6 月 15 日在烟台举行国际葡萄酒和白兰地品 评讨论会。会前,专家们先后参观了张裕公 司的葡萄基地和葡萄酒、白兰地生产线。烟 台大片的葡萄园和良好的葡萄长势给专家 们留下了极深刻的印象。对张裕葡萄酒、白 兰地、味美思都给予了很高的评价。鉴于张

裕公司在葡萄基地建设和葡萄酿酒方面对 世界所做出的贡献,有33个会员国的国际 葡萄·葡萄酒局作出决定,接纳烟台市为"国 际葡萄·葡萄酒城"。

### 忒 感・中国葡萄酒城

经甘肃武威市人民政府申请,中国食品 工业协会组织葡萄酒行业专家组成"中国葡 萄酒城"评价委员会,于2012年9月18日 在武威对其申报"中国葡萄酒城"进行了评 价。评价委员会从武威市政府推进葡萄酒产 业集群发展,葡萄酒产区的地理位置、气候 等方面进行了评价。

评委一致认为,武威市的葡萄酒产业发 展势头强劲,产业链完善,产业规模较大,品 牌知名度较高,已形成具有鲜明特色的葡萄 酒产业集群。武威市葡萄酒产业的发展,极 大地带动了当地经济发展,武威市已成为在 全国有较大影响的葡萄酒产业名市,达到了 "中国葡萄酒城"的要求。经中国食品工业协 会研究决定,授予武威市"中国葡萄酒城"称 号。同年10月26日,"中国葡萄酒城"命名 仪式在武威举行。



### ④ 化・中国通化葡萄酒城

2006年11月,通化市被中国食品工业 协会命名为"中国通化葡萄酒城",这是继 1996年国家农业部授予通化市"中国葡萄 酒之乡"的称号后,通化市发展葡萄酒产业、 打造葡萄酒品牌取得的又一个丰硕成果。以 通化葡萄酒股份有限公司为代表的通化"葡 萄酒城",与正在建设的通化"医药城"、"钢 铁城"一样,已经成为通化的城市品牌和最 鲜明的城市符号。

近年来,通化把培植发展葡萄酒产业作 为推进绿色转型发展和供给侧结构性改革 的关键性举措,专门成立领导小组,全力推 动葡萄酒产业振兴,葡萄酒产业实现了快速 发展,建立了较为完备的葡萄酒种植、酿造 和生产体系。截至2016年底,通化标准化葡 萄种植基地面积已超过4.5万亩,葡萄酒生 产企业已经发展到67户,拥有生产线103 条。

### 秦皇為・中国葡萄酒城

2017年,8月5日上午,第十八届中国 秦皇岛国际葡萄酒节新闻发布会在北京召 开。中国轻工业联合会副会长何烨代表中国 轻工业联合会和中国酒业协会,正式授予秦 皇岛市"中国葡萄酒城"荣誉称号牌匾。

秦皇岛作为中国第一瓶干红葡萄酒的诞 生地,历经30多年的发展历程,已经建立起 了集生产、研发、旅游、休闲为一体的葡萄酒 全产业体系。目前,秦皇岛拥有6万亩酿酒 葡萄种植基地,葡萄酒产业已成为秦皇岛重 (据凤凰网酒业) 点发展产业之一。

# 第三批国家级放心酒示范店(企业)授牌大会在邯郸召开

近日,中国酒类流通协会(以下简称中 酒协)"国家级放心酒工程授牌大会"暨"企 业信用评级授牌大会"在邯郸丛台酒业股份 有限公司召开。中国酒类流通协会会长王新 国、副会长刘员、秘书长秦书尧、副秘书长赵 禹,邯郸丛台酒业股份有限公司总经理李鹏 亮,盛初集团董事长王朝成,全国各省、市协 会主要领导,全国25家主流媒体,128名国 家级放心酒示范店(企业)代表,及10家"企 业信用评级"企业代表,共计近200人出席 了授牌活动。

中酒协从 2013 年开始开展以行业自 律,净化市场为目的的"国家级放心酒示范 工程",到今年为止已经成功举行了两批"国 家级放心酒示范店(企业)"的授牌工作,两 批共计授牌企业 239 家。

"今年中酒协依然坚持通过各省、市协 会审查推荐,中酒协审核,专家审议,业内 公示的方式,通过半年多的评审工作,从 全国 25 个省、市、自治区范围内最终审核 完成了第三批共计 128 家国家级放心酒 示范店(企业)的审核工作。"中国酒类流 通协会会长王新国表示,"国家级放心酒 示范工程"经过三批评审,在全国已有 367家企业获得了放心酒示范店的荣誉, 但在数量增加的基础之上一定要坚决保 证"国家级放心酒示范工程"的品牌影响 力,公信力,保证其品牌价值。

据悉,中酒协在年初就开始联合各省 市协会共同开展了对前两批"国家级放心 酒示范店(企业)"的抽查活动。对抽查出 现问题的示范店采取坚决取消资格的原

则,在中酒协官网公示,并在媒体公开报 道,坚持为消费者提供一个放心健康的酒

同时王新国表示,今年中酒协首次将放 心酒示范工程扩大到生产领域,从源头为消 费者保驾护航,为行业整体的诚信经营创造 良好的诚信氛围。

"进一步规范酒类流通秩序,努力营造 安全放心的消费环境,起到鼓励诚信经营, 树立典型,引导行业自律,打击非法生产,销 售假冒伪劣酒行为,促进酒类行业健康发 展,保障消费者饮酒安全。"刘员表示,诚信 经营是"国家级放心酒示范工程"的核心也 是行业健康发展的基石。同时为了进一步规 范和促进行业信用评价工作,按照《关于进 一步做好行业信用评价工作的意见》(商信 用字[2015]1号)要求。中酒协开展了通过企

业自愿申报,商务部和国资委指定的国家级 第三方权威企业信用服务机构评审的"企业 信用评级"工作。

王朝成表示,中国酒类流通业从区域代 理到渠道代理的发展趋势。赵禹表示,中国 酒类流通行业的从业者数量庞大,但是整体 质量还需提升。

最后王新国表示,"国家级放心酒工程" 和"企业信用评级"都是在倡导行业的诚信 发展。从2012年开始行业经历近5年的调 整,今年大众酒水消费不断回升,名优酒价 格不断提升,行业回暖迹象明显,而越是在 行业回暖的关键阶段,诚信经营更要被行业 从业者们不断重视,只有诚信经营才能使行 业长久健康的发展,而这需要生产企业,流 通企业和终端零售企业共同努力,为行业的 健康发展贡献自己的力量。